-

View metadata, citation and similar papers at core.ac.uk brought to you byff CORE

provided by Almae Matris Studiorum Campus

LOGICA
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prof.ssa Giovanna Corsi

Test di autovalutazione del 11 Dicembre 2017 con soluzioni.

1. 1l linguaggio di Tarski’s world contiene i seguenti simboli descrittivi:

e nomi: a, b, ¢, d, e, f
e simboli predicativi 1-ari: Cube, Tet, Dodec, Small, Medium, Large
e simboli predicativi 2-ari: Smaller, Larger, LeftOf, RightOf, BackOf, FrontOf

e simboli predicativi 3-ari: Between.

Formalizza in tale linguaggio i seguenti enunciati:

—_

Si da qualcosa che & un cubo

)

Esiste almeno un cubo grande

w

Qualche cubo grande & alla destra di a

[N

Qualche cubo grande non e piccolo

Ut

Non esiste alcun cubo grande

=)

Tutti i dodecaedri sono piccoli

~

Tutte le cose sono dodecaedri piccoli

0]

Ogni dodecaedro ¢ piccolo

©

Ogni dodecaedro piccolo ¢ alla destra di a

—
=)

Ogni dodecaedro piccolo e alla destra di qualcosa

—_
—

Ogni dodecaedro piccolo ¢ alla destra di qualche tetraedro

[
[\

Ogni tetraedro ¢ alla sinistra di qualche dodecaedro piccolo

—_

Nessun cubo si trova tra un tetraedro e un dodecaedro

—_

4

—_
Ut

Tutte le cose sono cubi grandi e stanno dietro a b

—
=2

C’¢ un dodecaedro piu piccolo di ogni cubo grande

—_

7
8
9
0
1
2
3
24
5

Qualche cubo medio & piu grande di ogni dodecaedro

—_

Un cubo grande e sempre piu grande di un dodecaedro piccolo

—_

Un cubo grande e sempre piu grande di qualche dodecaedro piccolo

[\~

Il cubo piccolo sta alla destra di ¢

[\

c sta alla destra del tetraedro grande

[\

Vi sono al massimo due cubi piccoli

[\]

Non si danno piu di due cubi piccoli

Esattamente due cubi sono grandi

[\

)
)
)
)
)
)
)
)
)
)
)
)
3) Nessun tetraedro ¢ piu piccolo di qualche dodecaedro
)
)
)
)
)
)
)
)
)
)
)
) Se due cubi differenti sono grandi allora questi stanno dietro ad a
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26) Comunque si prendano due cubi grandi distinti, questi non stanno davanti a ¢

27) Se a e b sono due tetraedri medi distinti allora ogni cosa sta davanti a loro

28) Davanti ad a ci sta un cubo pil piccolo di ogni tetraedro

29) Ogni cosa che sta dietro ad un tetraedro sta davanti ad un dodecaedro

30) Ogni cosa che & pitt grande di b sta alla destra di qualche cosa alla sinistra di ¢

31) Ogni cubo che ¢ sta tra b e ¢ sta alla destra di qualche tetraedro alla sinistra di ¢

32) Se qualcosa ¢ un cubo grande, allora tale cosa ¢ anche piu grande di ogni dodecaedro
33) Qualcosa ¢ un cubo esattamente quando non & né un tetraedro né un dodecaedro

34) C’¢ un tetraedro piu grande di tutto il resto

35) Se esistono due cubi grandi questi stanno di fronte a qualche tetraedro

2. Traduci i seguenti enunciati dal linguaggio di Tarski’s world a quello naturale:

(a) Jz(Cube(x) A Large(z))

(b) Fx(Cube(x) A —~Large(z))

(¢) Vaz(Cube(x) — Large(x))

(d) Ya(Cube(x) — —Large(x))

(e) Vaz(Cube(x) A Large(x))

(f) Vz(Cube(z) A Large(z) — y(Tet(y) A RightOf(x,y)))

(g) Jz(Cube(z) A Large(z) ANVy(Tet(y) — RightOf(x,y)))

(h) 3z(Cube(x) A Large(x) A Vy(Cube(y) A Large(y) — x = y)
)

Large(v) 2 x=yVa=zVe=vVy=zVVy=0vVz=0)

(i) VaVyVzVo(Cube(x) A Cube(y) A Cube(z) A Cube(v) A Large(xz) A Large(y) A Large(z) A
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ESERCIZIO 1
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JxCube(x)

Jz(Cube(z) A Large(z))

Jz(Cube(z) A Large(z) A RightOf(x,a))
Jz(Cube(z) A Large(z) A =Small(x))
—3z(Cube(z) A Large(z))
Vx(Dodec(z) — Small(x)
Vx(Dodec(z) N Small(x))

Vx(Dodec(x) — Small(x))

Va(Dodec(x) A Small(x) — RightOf(x,a))
Va(Dodec(x) A Small(x) — JyRightOf(z,y))
Vo ( (x) A Small(x)

)

— Jy(Tet(y) A RightOf(x,y))

Va(Tet(z) — Jy(Dodec(y) A Small(y) N\ LeftOf(x,y))

. =3xJy((Tet(x) A Dodec(y) N Smaller(z,y))

. —3z((Cube(x) A Fy3z(Tet(y) A Dodec(z) A Between(x,y, z))
. Vo (Cube(x) A Large(x) A BacktO f(z,b))

Ju(Dodec(x) AVy(Cube(y) A Large(y) — Smaller(z, y))
Ju(Cube(z) A Medium(z) A Vy(Dodec(y) — Larger(z, y))
Va(Cube(z) A Large(z) — Vy(Dodec(y) A Small(y) — Larger(z,y))
Va(Cube(z) A Large(x) — Jy(Dodec(y) A Small(y) A Larger(z, y)

(

dx(Cube(x) A Small(z) A RightO f(z, c¢) A Vy(Cube(y) A Small(y)
r=y))

)
)
)
)

. Jx(Tet(z) A Large(x) A RightO f(c,z) AVy(Tet(y) A Large(y) — x =

Y))



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29. Vz

30. Vz

31. Vx
32. Vx
33. Vx
34.
35.

VaVyVz(Cube(x) ACube(y) ANCube(z) ASmall(x)\NSmall(y)\NSmall(z) —
r=yVr=zVy=2z)

VaVyVz(Cube(z) NCube(y) NCube(z) NSmall(x) NSmall(y) NSmall(z) —
r=yVr=zVy=2)

Jz3y(Cube(x) N\Cube(y)A\Large(x)ALarge(y)A—(x = y)AVz(Cube(z)A
Large(z) » z=xV z =y)

VaVy(Cube(z)ANCube(y)A\—(x = y)ALarge(x)\Large(y) — BackOf(x,a)N
BackOf(y,a)

VaVy(Cube(x) ANCube(y)A—(x = y)ALarge(x)ANLarge(y) — = FrontO f(x, c)\
—FrontOf(y,c)

Tet(a)N\Tet(b)ANMedium(a)NMedium(b)A—(a = b) — Yz (FrontO f(z,a)\
FrontOf(x,b))

dx(Cube(x) A FrontOf(x,a) ANVy(Tet(y) — Smaller(z,y))

(Jy(Tet(y) N BackO f(z,y)) — 3z(Dodec(z) A FrontO f(z, 2)))
(Larger(z,b) — Jy(RightOf(x,y) N LeftOf(x,c))
(Cube(x)A\Between(z,b, ¢) — Jy(Tet(y)ARightO f(x,y)\LeftO f(y,c)))
(Cube(x) N Large(z) — Yy(Dodec(y) — Larger(x,y)))

(Cube(x) <> —Tet(x) N ~Dodec(x))

dx(Tet(x) ANVy(—(x =y) — Larger(z,y)))

)
VaVy(Cube(x) ANCube(y)ALarge(x)A\Large(y) — 3z(Tet(z)ANFrontO f(z, z)A\
FrontOf(y, z)))

ESERCIZIO 2

1.
2.
3.
4.

Qualche cubo e grande
Qualche cubo non e grande
Ogni cubo e grande

Ogni cubo non e grande ( Nessun cubo e grande)



5. Ogni cosa ¢ un grande cubo
6. Ogni cubo grande ¢ alla destra di qualche tetraedro
7. C’¢ esattamente un cubo grande

8. Ci sono al massimo tre cubi grandi



